

# “酒烈士”：“人文关怀”还是“助长酒风”

## 透视官员“陪酒猝死”的背后

新华社北京8月11日电（记者 李建国 凌军辉）“摔死”、“呕吐窒息”、“引发心脏病死”……这是公职人员近年来因过量陪喝酒所导致的各种猝死悲剧。最新曝光的案例发生在安徽祁门县，当地公安民警朱璘陪领导“交流学习”期间醉酒摔死。这些葬身酒坛的公职人员，一些还获得类似“烈士”“因公牺牲”或立功等对待遇。

在中央多项“禁酒令”之下，这种“人文关怀”的善后，到底是遏制乱喝酒，还是在助推“喝酒风”？

### “善后”凸显“关怀”，“酒烈士”比“真烈士”值钱？

安徽民警朱璘陪领导“交流学习”期间醉酒摔死事件持续发酵。8月10日，黄山市认定，这是一起严重违反中央八项规定精神，造成不良后果的违规违纪事件，有关善后事宜应责成当地严肃处理。

在八项规定和地方多重禁令下，公务员“陪酒醉死”不时发生，这样的新闻显得刺目。地税职员、民警……盘点“陪酒猝死”案例，大多发生在接待领导的酒桌上，喝酒的主力军，往往就是这些“陪酒”的普通干部。

2014年7月14日晚，湖北恩施州来凤县地税局一名年轻干部，因陪调研的州局领导喝酒过量而猝然身亡，事后通报称事发单位食堂；同年4月，广西来宾一副镇长上任首日在食堂喝“接风酒”死亡；2013年，黑龙江省副省级干部付晓光因私公款消费，大量饮酒并造成陪酒人员“一死一伤”……

耐人寻味的是，一些地方在处理干部醉酒死亡事件中，涉事单位往往会凸显“人文关怀”，给予死者家属相当的抚恤金，补助动辄几十万元甚至百万元，称系“因公牺牲”、追认“烈士”、立功等，引发公众愕然。难怪网友说这“酒烈士”比“真烈士”值钱多了。

“酒后补偿”并非个例。广东粤西地区一位政法干部说，基层工作酒风浓厚，干部醉酒上医院打吊针司空见惯，其中有些人要在医院待个两三天才能“活”过来。这期间，医疗等费用均由单位“承包”。

一位县政府接待办的干部说，在基层，喝酒也是一项“重要工作”。真碰上意外喝伤、喝死了，地方都会千方百计给提高补偿，这也算是一种“人文关怀”。

### 一上酒桌身不由己，“酒规则”根深蒂固

酒桌办事、“圈子”提拔、“心瘾”难戒……“酒烈士”现象背后，是“酒规则”的根深蒂固。

安徽一位乡镇基层干部说，尽管每次醉酒让人很痛苦，但单位领导和同事反而会高看你。“酒品如人品”“酒量是能力”……更可怕的是，一些领导以酒桌表现衡量、考察干部，更是助长酒风。

本来醉酒猝死是件不光彩的事，可如今，干部“醉酒而亡”往往摇身一变成了“因公”，甚至成了“立功者”。一些基层干部说：“这实际上是让人放心大胆地喝，组织上都会替你考虑。”

“很多时候‘醉翁之意不在酒’。”记者采访发现，请客吃饭在一些干部看来又叫“做局”，成为利益交换的平台。推杯换盏间可以拉近关系，继而提出正规场合下“不好说、不能说、不便说”的诉求。

“酒规则”威力有多大？“一上酒桌，往往身不由己。”西部一位乡镇干部说，很多场合，劝酒的、被劝的其实都不愿多喝，但又怕被误认为“不够尊重”对方。而所谓“尊重”，长期以来形成的标准，竟然是客人、主人一方或双方醉倒。

“接待力就是生产力”——一些基层干部表示，跑项目、要资金大多靠吃饭喝酒，饭局甚至成为衡量干部地位和能

力的重要标志。天天有饭局，说明这个干部能量大、关系广，如果没有饭局，往往被贴上“不合群”的标签。

“至少一斤的酒量、干得好可以转为公务员、女性、身高一米六二以上……”这是粤西某县在一场跨省招聘时提出的要求。“酒规则”横行，说白了是官场“潜规则”当道。”西安交通大学廉政研究所副所长李景平认为。

### 打破“酒桌办事”，严格追责堵住漏洞

如果不是意外发生，干部吃喝中的豪饮问题，依然会披着“工作餐”的外衣，藏匿于单位食堂、“八小时之外”。国家行政学院教授竹立家等专家表示，要靠拔“喝出病”的“萝卜”，才能带出吃喝的“泥”。

面对一些地方愈演愈烈的陪酒成风现象，监督、惩戒力度仍显不足，缺乏具体处罚细则。要打破“酒桌办事”的局面，要严格追责。

10日，安徽祁门县民警朱璘醉酒摔死事件中，当地对此事负有直接责任的闪里派出所所长郑小武等人分别给予党内严重警告、行政撤职处分，对事件负有责任的领导还将被严肃追责。湖北来凤县一名年轻干部公务接待饮酒后猝死事件，相关的9名干部11日已被问责，其中多人被免职。

2013年，浙江一位母亲甚至发出了微博求救信，称她27岁的儿子“总是什么局的局长让他喝醉”。她为此整天担心，夜不能寐。

专家认为，面对一些地方“两桌”不良风气的反弹，应建立事故责任倒查赔偿机制。要禁止把乱吃喝“处理进”公务开支。继续推进更加规范的预决算公开制度。堵住财务报销漏洞，例如将公务招待的时间、地点、参加人员、开支情况等定期公开，接受监督。顶风酗酒，就追责。整治“酒风”，对广大基层干部来说，是解脱也是保护。

## 图说中国

### 四川凉山多地遭暴雨袭击



8月11日，在四川省西昌市，一小朋友涉水前行。

8月10日晚至11日上午，四川省凉山彝族自治州多地遭遇暴雨袭击，其中西昌、冕宁、越西、喜德、昭觉、普格等县市局部地区遭遇大暴雨，部分地段积水严重。

新华社发

## 鲁甸地震灾区第一座板房医院建成

新华社云南鲁甸8月11日电（记者 张金华 王德思）根据云南省抗震救灾联合指挥部安排，由成都军区援建灾区的第一所板房医院于11日搭建完毕。

鲁甸县龙头山镇中心卫生院地震前担负全镇5.4万人基础医疗任务，3500余平方米建筑设施在地震中损毁，完全丧失使用功能。负责指挥施工的驻

滇联勤某分部副部长王登华告诉记者，为了方便灾区群众就医，部队接到承建任务后，第一时间同地方政府协调，最后选定在龙头山镇龙泉村葫芦桥社一处开阔农田搭建板房医院。

龙头山镇卫生院院长邵浦介绍，板房医院总建筑面积1000余平方米，配备有42名医护人员，可以满足住院50人、接诊量150人的需求。

## 贵州石阡县隧道坍塌

13名被困人员暂无生命危险

新华社贵阳8月11日电（记者 闫起磊）贵州石阡县在建高速公路一隧道10日晚发生坍塌，13人被困。经过奋力施救，11日上午，救援力量已与被困人员取得联系，被困人员生命暂且无碍。

记者从铜仁市委宣传部了解到，经过12个小时的奋力施救，截至11日8时10分，救援人员打通了

45米长的空气、饮水、食品管道输送通道，并与隧道内被困人员取得联系，被困人员生命无碍，无人受伤。目前，救援工作仍在紧张进行中。

10日19时45分左右，贵州省铜仁市石阡县境内江口至瓮安在建高速公路项目两天窝隧道发生坍塌，导致13人被困隧道内。

## 熄火



随着近期市场资金面持续宽松，银行及“宝宝”理财产品收益率持续下滑，让一度被投资者视为“鸡肋”的国债重新突显“高性价比”。新华社记者从多家银行了解到，自8月10日起发行的今年第七期、第八期电子式储蓄国债目前认购踊跃，市场关注度明显强于以往。

新华社发 程硕作

## 日本侵华战犯笔供

### 堀口正雄：残忍杀害中国军民

据堀口正雄1954年8月笔供，他1901年出生，日本东京人。1937年起至中国东北参加侵华战争，曾先后任日本新京宪兵队敦化宪兵分队队长，锦州宪兵队中佐队长等职。

重要罪行有：

1937年8月，将1名被俘的抗日联军爱国分子“押到敦化县城西侧炮台山高地，命令部下完

兵军用日本刀进行砍头”。

1939年6月，手下宪兵队的刑讯拷打致1名中国人死亡，“命令利用夜间把尸体送到山中埋了”。

1939年8月，部下在抓捕中枪击致1名中国人死亡，命令“利用黑夜把尸体投弃于牡丹江中”。